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„Przedsiębiorstwo produkuje tyle, aby zysk był jak największy. Jak wiemy, zysk jest różnicą utargu całkowitego i kosztu całkowitego. Zarów-no utarg całkowity, jak i koszt całkowity zależą od wielkości produkcji”. 
         B. Czarny, Podstawy ekonomii, Warszawa 2009 
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Warszawa, czerwiec 2008
Pamiętacie firmę Very Small Motor for Everyone? Niedawna recesja i wysiłki konkurentów sprawiły, że sprzedaż i zysk przedsiębiorstwa znacznie się zmniej-szyły. Szukając przyczyn niepowodzeń, właściciel przeanalizował rachunek strat i zysków, a także przyjrzał się ofertom „konkurencji”. Teraz jest pewny, ze mógłby obniżyć cenę, gdyby tylko wiedział, które z ponoszonych kosztów są stałe, a które zmienne. Do tej pory cenę motorynki (1000 gb) kalkulowano na podstawie kosztów cakowitych!  A przecież maszyny w hali produkcyjnej często stoją nie wykorzystane, ponieważ odbiorcy nie zamawiają wiele drogich motorynek. Jednak klasyfikacja kosztów wcale nie jest sprawa prostą. Na przykład, w przedsiębiorstwie VSME koszt elektryczności ma charakter mieszany: w połowie jest zmienny, a w połowie stały... 

Oto rachunek zysków i  strat VSME za ostatni rok. Przestudiuj go bardzo uważnie
. 

V E R Y  S M A L L  M O T O R  F O R  E V E R Y O N E
Rachunek zysków i strat za okres 1.01.2008-31.12.2008 (w gb)

	A. Przychody ze sprzedaży
	 1 000 000

	B. Koszty działalności operacyjnej
	

	     I. Zuzycie mteriałów i energii
	

	        - energia elektryczna
	     10 000

	        - materiały bezpośrednie (np. blacha)
	   465 800

	    II. Usługi obce
	              0

	    III. Podatki i opłaty
	              0

	    IV. Wynagrodzenia 
	

	          - wynagrodzenia pracowników obsługi maszyn
	     92 000

	          - inne płace bezpośrednie
	     86 500

	          - wynagrodzenie księgowego
	     22 000

	          - wynagrodzenie pracowników zarządu
	     44 000

	          - wynagrodzenie kierowników produkcji 
	     25 000

	          - wynagrodzenie mechaników
	     15 000

	    V. Amortyzacja
	

	     w tym: amortyzacja maszyn produkcyjnych

    VI. Pozostałe
	     82 000

	          - czynsz za budynek biurowy
	       5 000

	          - czynsz za halę produkcyjną
	     14 000

	          - reklama
	       6 500

	C. Zysk/Strata ze sprzedaży 
	   132 200


*

A teraz ... 

ODPOWIEDZ NA NASTĘPUJĄCE PYTANIA:

1. 

Zaproponuj podział kosztów wykazanych w Rachunku zyskow i strat za 2008 r. na stałe i zmienne. (Po kolei, pozycja za pozycją, wskazuj koszty zmienne i stałe). Przyjmij, że tylko koszty bezpośrednie są zmienne
. 
2. 

Oblicz przeciętny koszt zmienny wyprodukowania jednej motorynki. 
3. 

Czy zwiększenie produkcji jest możliwe bez podniesienia kosztów stałych? Jaka informacja ma tutaj rozstrzygające znaczenie? 

4. 

Czy VSME powinien przyjąć ofertę dostawy po znacznie niższej od dotychcza-sowej cenie równej 660 gb za 1 motorynkę? Odpowiedź uzasadnij. 
� Przy tworzeniu tego przykładu korzystalem z fragmentów pracy zbiorowej Rachunkowość za-rządcza pod. red. G. Świderskiej (Zob. „Życie Gospodarcze” 1997, nr 21). 





� Koszty bezpośrednie (ang. direct costs) są to koszty, które można w jednoznaczny  sposób przyporządkować przedmiotowi kosztu, takiemu jak produkt czy usługa, np. wynagrodzenia pracowników produkcyjnych, koszty surowców wykorzystanych w procesie produkcyjnym. (Zob. L. Chadwick, Rachunkowość zarządcza dla niewtajemniczonych, Warszawa 1997, s. 11). 







